



坚持“大卫生、大健康”理念 奋力书写新时代爱国卫生运动新篇章

新华社记者 李恒 徐鹏航

从“除四害、讲卫生”到城乡环境卫生综合治理，从“移风易俗、改造国家”到全生命周期健康管理……爱国卫生运动是我们党把群众路线运用于卫生防病工作的成功实践。

2022年12月，在爱国卫生运动开展70周年之际，习近平总书记作出重要指示指出，“始终坚守初心使命，传承发扬优良传统，丰富工作内涵，创新工作方式方法，为加快推进健康中国建设作出新的贡献”。

我国最新人均预期寿命78.2岁，居民健康素养水平达25.4%……爱国卫生运动与时俱进，不断丰富工作内涵，为14亿多人民带来“健康红利”。



近年来，四川眉山市仁寿县围绕“生态打底”理念，将山、水、林、湖融入城市建设中，改善了人居环境，提升群众幸福感、获得感。图为黑龙滩水库一景（无人机照片）。
新华社记者 王曦/摄

坚持预防为主，人均预期寿命长了

当前新冠疫情防控优化调整措施有序推进落实，各地防控形势总体向好，平稳进入“乙类乙管”常态化防控阶段。

用千千万万个文明健康小环境筑牢疫情防控社会大防线。新冠疫情三年多来，我国充分发挥爱国卫生运动的组织优势和群众动员优势，引导广大人民群众主动学习健康知识，践行文明健康的生活方式。

新时期我国卫生与健康工作方针提出坚持“预防为主”。2021年，全国爱国卫生运动委员会、中央精神文明建设指导委员会和健康中国行动推进委员会联合启动为期两年的倡导文明健康绿色环保生活方式活动，推动群众切实养成文明健康习惯。

“爱国卫生运动就是把党的优势和群众工作相结合，将健康融入所有政策，这个‘传家宝’不能丢。”国家卫生健康委宣传司负责人米锋表示。

公立医院是健康促进的主要阵地之一。北京协和医院、北京大学人民医院、北京医院、四川大学华西医院等围绕“防、

诊、控、治、康”开展一系列健康促进工作，把健康科普传播和患者需求结合在一起。

“医院是推动健康促进事业的主力军。”北京协和医院院长张抒扬介绍，几十年前，以张孝骞、林巧稚、曾宪九等为代表的医学大家走入农村，编撰推广《农村妇女卫生常识问答》等系列实用科普读物，引导广大农民改善和提高健康水平。

加快健全农村基层医疗卫生服务体系，发挥乡村医疗卫生机构和人员作用，从基层将慢病“管起来”。截至2021年底，全国有县级医疗卫生机构2.3万个，乡镇卫生院3.5万个，村卫生室59.9万个，实现了县乡村医疗卫生机构全覆盖。

从应对新冠疫情到公共卫生疾控体系建设；从加强公立医院健康促进工作到广泛开展健康科普；从健全农村基层医疗卫生服务体系到发挥社区基层力量管理慢病……数据显示，我国人均预期寿命提高到78.2岁，居民健康素养水平达25.4%，热爱健康、追求健康的新风尚蔚然成风。

加强群众动员，社会健康治理水平再提升

工业化和城镇化深入推进、人口老龄化加快、生活方式变化，也使我国面临多重疾病负担并存、多种健康影响因素交织的局面。

新征程上，如何继承和发扬爱国卫生运动优良传统，创新机制和工作方式？

——推动工作内容全域化，将健康融入所有政策。

云南从社会管理“小切口”入手，创新开展爱国卫生“7个专项行动”；四川等地逐步构建健康乡镇、健康县区、健康城市的全链条健康中国建设推进体系，把全生命周期健康管理理念贯穿城市规划、建设、管理全过程各环节……

“开展爱国卫生运动不是简单的打扫卫生，需要从人居环境、饮食习惯、社会心理健康、公共卫生设施等多个方面开展工作，将健康文明的种子播撒在每个人心中。”全国爱国卫生运动委员会办公室副主任、国家卫

生健康委规划信息司司长毛群安说。

——探索更加有效的社会动员方式，让每一个社会“细胞”都“动”起来。

群众动员起来了，就能筑牢维护公共卫生安全的基石。下一步，国家卫生健康委将发挥好社会组织、社会工作者和志愿者的作用，推动爱国卫生运动更好地融入广大群众的日常生活之中。

——发挥科技效能，促进管理方式精细化。

浙江，打造“健康大脑+”数字应用体系，建设“爱国卫生在线”重点应用场景；江西，健全病媒生物防制技术网络，全省96%的县（市、区）设置了病媒生物防制监测点……

“新形势下的爱国卫生运动是一项系统工程。”专家表示，未来要更加有针对性地开展爱国卫生运动，坚持以人民健康为中心，加快实现爱国卫生工作规范化、科学化、法治化管理，为加快推进健康中国建设作出新的贡献。

重大惠民工程，爱国卫生运动让环境变美了

干净整洁的柏油路，垃圾桶站点有序摆放着分类垃圾桶，不时有保洁人员对垃圾进行集中清理……走进辽宁省辽阳市辽阳县刘二堡镇前杜村，一幅美丽乡村图景映入眼帘。

曾经，这里也经历过“脏乱差”。当地采取“户分类、村收集、镇转运、市处理”的垃圾治理模式，大大改善了村里的环境卫生。

环境卫生是持续改善乡村面貌和群众健康生活的重要基础，也是爱国卫生运动的重要内容。近年来，我国把农村户厕改造、生活垃圾污水治理和村容村貌美化提升作为改善农村人居环境的主攻方向。

截至2022年底，我国农村卫生厕所普及率超过73%，90%以上的自然村生活垃圾得到收运处理，95%以上的乡村开展了村庄清洁行动。

乡村焕然一新的同时，城市环境也更好了。截至2022年底，全国现有国家卫生城市（区）占比达到66.3%，地级及以上城市空气质量

平均优良天数占比达87%。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把维护人民健康摆在更加突出的位置，召开全国卫生与健康大会，确定新时代卫生与健康工作方针，出台《“健康中国2030”规划纲要》，爱国卫生运动坚持以人民健康为中心，坚持预防为主，与时俱进，不断丰富工作内涵。

健康城市建设是落实健康中国战略、将健康融入所有政策的重要载体。印发健康城市建设评价指标体系；多地将健康城市建设与妇幼健康促进、癌症防治行动相结合……

国家卫生健康委信息显示，各地健康城市建设的综合指数和分指数稳步提升，人群健康状况持续改善，婴幼儿死亡率、5岁以下儿童死亡率、孕产妇死亡率持续下降，优于中高收入国家平均水平。

国家卫生健康委主任马晓伟表示，保障群众健康，不仅靠医疗卫生服务的“小处方”，更靠社会综合治理的“大处方”，深入开展爱国卫生运动是全面推进健康中国建设的必然要求。

安徽省2023年3·15诚信(优秀)单位公示

马鞍山市港口餐饮有限公司
法定代表人：蔡玉平

安徽捷和电力器材股份有限公司
法定代表人：刘木根

颍上县华东非开挖管道工程有限公司
法定代表人：高志友

安徽开达电力科技有限公司
法定代表人：宋艾平

广德县新杭镇丰华水稻种植专业合作社
法定代表人：张华

安徽宏润包装有限公司
法定代表人：王乐华

五河县绿洲园林工程有限公司
法定代表人：尚永之

安徽傲松建设工程有限公司
法定代表人：汪红

安徽省雄鹰保安服务有限公司
法定代表人：赵祥东

安徽中盾消防设备有限公司
法定代表人：陶斯斌